
 

har du styr på din it-sikkerhed i sommerferien?
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kom i gang med at afvikle 
en eventuel restgæld2 bæredygtigheds-

rapportering for smv3 et markant løft af  
skattekontrollen7

der er flere fordele ved et rentefrit anfordringslån, hvis 
man ønsker at støtte sine børn økonomisk. skat har 
nemlig anlagt en særdeles gunstig praksis i forhold til
disse familielån. 

“Sommeren er en periode, hvor mange
arbejdspladser kører i et lidt langsommere
tempo, og hvor mange er væk fra
kontoret. Det ved hackerne godt, og det
udnytter de til enten at lave angreb eller
forberede angreb, som kan udføres senere.”

Brian Jønch, adm. direktør i MainBrain A/S

DETTE betyder, at du som er-
hvervsdrivende nu ikke må 
modtage 15.000 kroner eller 
derover i kontanter for beta-
ling af en vare eller en ydelse. 
Det gælder, uanset om den 
kontante betaling sker på én 
gang eller som flere betalin-
ger, der er indbyrdes forbund-
ne. 
   Kontantforbudsgrænsen 
blev reduceret som en kon-
sekvens af udfasningen af 
1.000-kronesedlen for at und-
gå, at erhvervsdrivende i ud-
fasningsperioden er ekstra 
eksponerede for at blive mis-
brugt til hvidvask. 
 
Hvem er ikke omfattet af 
kontant forbuddet? 
Visse erhvervsdrivende og 
virksomheder, der er omfattet 
af hvidvasklovens § 1, stk. 1, er 
ikke omfattet af kontantfor-
buddet. Det drejer sig blandt 
andet om banker, advokater, 
revisorer og ejendomsmæg-
lere.  
  Det kan i øvrigt nævnes, 
at betalinger mellem private 

heller ikke er omfattet af kon-
tantforbuddet. 

Overtrædelse af kontantfor-
buddet er en dyr fornøjelse 
Det straffes nemlig med en 
bøde, der normalt udmåles til 
25 procent af det beløb, der er 
modtaget over beløbsgrænsen 
på 15.000 kroner. Bøden vil 
dog altid som minimum udgø-
re 10.000 kroner per forseelse.
 
Forebyggende tiltag 
Det er en god idé, at du som 
erhvervsdrivende har nogle 
gode sikkerhedsforanstaltnin-
ger, herunder en god og sikker 
procedure og forretningsgang 
for de ansatte, når I modtager 
betaling fra jeres kunder. Det-
te så I ikke risikerer at komme 
i klemme i henhold til kon-
tantforbuddet, eller at I utilsig-
tet kommer til at medvirke til 
hvidvask. 
 
Kontakt din revisor, der kan 
give råd og vejledning til net-
op din virksomhed. 

Undgå at komme i klemme 
med kontantforbuddet

Når du driver en virksomhed, er du som erhvervs­
drivende omfattet af kontantforbuddet, der per  
1. marts 2024 blev reduceret fra 20.000 til 15.000 kr.
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HVIS du driver virksomhed 
som selvstændig erhvervsdri-
vende eller i selskabsform, så 
husk, at fristen for indberet-
ning af oplysningsskemaet for 
kalenderårsregnskabet 2023 er 
den 1. juli 2024 for selvstæn-
dige erhvervsdrivende og den 
30. juni 2024 for selskaber. 

Sørg for at indberette til tiden, 
så du undgår dyre skattetillæg.

nyt og nyttigt

oplysningsfristen 
nærmer sig

Få afviklet restgælden 
hurtigst muligt
Den 11. marts kunne danskerne tilgå deres årsopgørelse. For borgere, 
der har en restskat, er det i år særligt relevant at gøre sig tanker om 
tidspunktet for indbetalingen. Det skyldes, at Skattestyrelsen har 
hævet rentesatsen betydeligt.  

EN eventuel restskat forrentes for 2023 
med en ”dag til dag-rente” på 5,5 procent 
per år. Renten er ikke fradragsberettiget, 
og derfor svarer det til en rente på 8 pro-
cent. I 2022 lå rentesatsen på 1,7 procent. 
 Renten beregnes fra 1. januar 2024 – og 
dermed ikke fra datoen for årsopgørel-
sens offentliggørelse.  
 Efter 1. juli 2024 pålægges yderligere et 
rentetillæg på 7,5 procent op til 23.972 
kroner. Rentetillægget er heller ikke fra-
dragsberettiget, og det svarer derfor reelt 
til cirka 11 procent før skat for en seksmå-
neders periode. Satsen for procenttillæg-
get for 2022 var 3,7 procent.  
 I 2022 var rentesatsen til sammenlig-
ning på 1,7 procent og procenttillægget 
udgjorde 3,7 procent.

Betal skatte gæld hurtigst muligt 
Hvis du har en restskat, og du har mulig-
hed for at betale med det samme, vil du 
undgå betydelige rentetillæg. Er det ikke 
muligt, bør du bestræbe dig på at betale 
din restskat inden 1. juli 2024. 
 Betaler du ikke din restskat, vil din rest-
skat blive indregnet i forskudsskatten for 
2025 inklusive rentetillæg. Beløbet, som 
indregnes, kan maksimalt udgøre 23.972 
kroner. Beløb herudover vil blive opkræ-
vet i tre rater i efteråret 2024.  

 Stigningerne i Skatteforvaltningens 
rentesatser har i år nået et niveau, hvor 
det i nogle situationer kan betale sig at 
låne penge i banken til at betale sin rest-
skat. Renteudgifterne til et banklån er 
nemlig fradragsberettigede. Vælger du 
at låne penge i dit pengeinstitut, skal du 
selvfølgelig være opmærksom på de stif-
telsesomkostninger, der er hos banken. 
Har du en tilgængelig kassekredit, bør du 
undersøge, om det kan betale sig at an-
vende denne til betaling af din restskat. 

Eksempel

Din restskat er på 20.000 kroner. Betaler 
du den 30. juni 2024, vil der være påløbet 
cirka 550 kroner i renter (svarende til cirka 
3 kroner om dagen). 

Vælger du ikke at betale beløbet, vil Skatte-
styrelsen opkræve beløbet inklusive renter 
i skatteåret 2025. Med rentetillægget pr. 
1. juli 2024 vil det betyde, at din samlede 
restskat til betaling i 2025 vil være på cirka 
21.300 kroner.
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bæredygtighedsrapportering

Rapportering om bæredygtighed:  
Hvad betyder det for mindre virksomheder? 
Også mindre virksomheder spiller en vigtig rolle i den grønne omstilling. For de nye CSRD­krav påvirker in­
direkte små og mellemstore virksomheder (SMV’er), selvom mindre virksomheder ikke er omfattet direkte 
af direktivet. Få et indblik i fordelene ved allerede nu at påbegynde rapporteringsarbejdet om din virksom­
heds bæredygtighedsforhold og få indsigt i, hvor der er hjælp at hente til dig, der vil i gang.  

MED EU’s direktiv om bæredygtigheds-
rapportering følger en mængde af nye 
krav. CSRD, der står for Corporate Su-
stainability Reporting Directive, blev sø-
sat af EU på baggrund af et ønske om, at 
virksomheders oplysninger om bæredyg-
tighed skal være mere sammenlignelige, 
pålidelige og brugbare for investorer og 
andre brugere.  
  CSRD indarbejdes i dansk lovgivning og 
indfases over en årrække fra den 1. juni 
2024. I første omgang er det fra 2024 de 
store børsnoterede virksomheder, der 
skal rapportere om bæredygtighed. I 2025 
følger alle andre store virksomheder, 
både de børsnoterede og ikke-børsnote-
rede. I 2026 er det de resterende børsno-
terede virksomheder – små og mellem-
store – som bliver omfattet. 
 
Din virksomhed kan blive mødt af krav  
Små og mellemstore virksomheder har 
ikke pligt til at rapportere om bæredyg-
tighed i årsrapporten, men i praksis vil 
mange mindre virksomheder blive mødt 
med krav om at have styr på data om bæ-
redygtighed. Kravene vil typisk blive stil-
let af større virksomheder, der selv har 
pligt til at rapportere, og som derfor har 
brug for data om din virksomhed og virk-
somhedens produkter.  
  Det kan derfor allerede nu være nød-
vendigt at klarlægge din virksomheds 
miljøpåvirkning og andre bæredygtig-
hedsforhold, så I er forberedte, hvis – eller 
når - I bliver mødt af kravene.   
 
• KRAV FRA DE STORE VIRKSOMHEDER: 

Større virksomheder skal rapportere 

om bæredygtighed i årsrapporten, og vil 
derfor i stigende omfang have behov for 
data fra deres leverandører. For de store 
virksomheder skal i stigende grad sikre, 
at hele deres værdikæde, herunder leve-
randørerne, opererer i overensstemmel-
se med bæredygtighedsstandarder. Som 
leverandør til en stor virksomhed kan 
din virksomhed risikere at blive fravalgt, 
hvis I ikke kan levere den efterspurgte 
data. Data om bæredygtighedsforhold 
kan altså i sidste ende blive et essentielt 
konkurrenceparameter for små og min-
dre virksomheder.    

• FORVENTNINGER TIL VIRKSOMHEDERNES 
ANSVARLIGHED: Der er stigende forvent-
ninger til, at virksomheder opfører sig 
ansvarligt og engagerer sig i bæredygtig-
hedsspørgsmål. Forventningerne kom-
mer fra både forbrugere, medarbejdere 
og den yngre generation, og retter sig 
mod både små og store virksomheder.  

• FORBEDRET ADGANG TIL FINANSIERING: 
Virksomheder, der kan demonstrere 
en seriøs bæredygtighedsindsats, og 
som har styr på sine data, vil sandsyn-
ligvis få adgang til et bredere udvalg 
af finansieringsmuligheder og lettere 
kunne opnå gunstige lånevilkår.  

 
Her kan du finde hjælp og inspiration 
Når en virksomhed engagerer sig i bære-
dygtighed og kan rapportere om bære-
dygtighedsforhold på en pålidelig måde, 
kan det medføre fordele og muligheder 
for virksomheden. Du kan finde hjælp 
og inspiration til virksomhedens rappor-

tering om bæredygtighed i værktøjer og 
standarder.   
 På Erhvervsstyrelsens hjemmeside fin-
der du en dedikeret landingsside om bæ-
redygtighedsrapportering. Her finder du 
en masse relevant information om hvor-
dan du kan komme i gang med at indsam-
le og opgøre data om dine bæredygtig-
hedsforhold. Og det er skrevet i et sprog, 
der er til at forstå. 
  På FSR.dk finder du en lille guide om 
ESG-hoved- og nøgletal i årsrapporten. 
Guiden præsenterer 15 nøgletal, som 
din virksomhed kan bruge til at komme 
i gang med bæredygtighedsrapporterin-
gen. Det er en praktisk guide, som inde-
holder et overkommeligt antal nøgletal 
for små og mellemstore virksomheder 
at arbejde med. Det er vigtigt, at du selv 
vurderer, hvilket rapporteringsomfang, 
der passer til din virksomhed – og ikke 
mindst til dine kunders behov. 
  En ny frivillig standard om bæredyg-
tighedsoplysninger er også ved at blive 
udviklet specielt til SMV’er. Standardens 
formål er at hjælpe små og mellemstore 
virksomheder med at opfylde kravene 
fra større virksomheder, der anmoder 
om bæredygtighedsoplysninger fra deres 
leverandører i værdikæden. Standarden 
forventes færdig i løbet af 2024-25. 
 
Husk, at du også altid kan rådføre dig hos 
din revisor om, hvordan du kommer godt 
fra start med rapportering om din virk-
somheds bæredygtighedsforhold. 
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Pas på: Nu begynder 
hackernes jagtsæson 
Professionelle hackere udnytter den kommende tids afslappede som­
merstemning til at angribe eller forberede angreb på virksomhederne. 
Sådan lyder advarslen fra IT­sikkerhedsekspert, Brian Jønch, der her 
deler sine bedste råd til virksomhederne.   

SOMMEREN står for døren. For rigtig man-
ge betyder det sol og afslapning og måske 
også en lidt mere rolig periode på arbej-
det, hvor man kan sænke skuldrene.  
 Men for de professionelle hackere, der 
hver dag forsøger at ramme danske virk-
somheder, så er sommeren travl. Det er 
nemlig jagtsæson. Det forklarer Brian 
Jønch, som er administrerende direktør i 
IT-virksomheden MainBrain A/S: 
 ”Sommeren er en periode, hvor mange 
arbejdspladser kører i et lidt langsom-
mere tempo, og hvor mange er væk fra 
kontoret. Det ved hackerne godt, og det 
udnytter de til enten at lave angreb eller 
forberede angreb, som kan udføres sene-
re.”  
 Han advarer samtidig om, at særligt 
SMV’erne kan være ekstra udsatte: 
 ”Vi hører fra mange SMV’er, at de hver-
ken er beskyttede eller nervøse, fordi de 
regner med, at hackerne kun går efter de 
store virksomheder, der kan betale meget 
i eventuel løsesum eller har superinteres-
sant data. Det er bare ikke korrekt. Hack-
erne er stort set ligeglade med, hvem de 
rammer, for de sætter bare løsesum-
men efter størrelsen på virksomheden. 
SMV’erne er med andre ord lige så udsat-
te – og ofte mere, fordi de ikke er beskyt-
tede.” 

Truslen er stor, men undervurderet 
Brian Jønch vurderer, at truslen fra hack-

erne rammer en klar femmer på en ska-
la fra et til fem. Og der har den ligget i et 
godt stykke tid. Alligevel er mange – sær-
ligt mindre virksomheder – ikke tilstræk-
keligt opmærksomme på risikoen. 
 ”Jeg talte med en tømrer, som sagde, 
at nu var der ikke sket noget i 20 år, så 
han var ikke nervøs. Så sagde jeg, at mit 
tag også havde været tæt i 20 år, men nu 
ville jeg lige tjekke det for en sikkerheds 
skyld. Det var en god idé, mente han – og 
så kunne jeg jo sige, at det var samme til-
gang, han skulle have til sin IT-sikkerhed. 
På den måde gav det med sikkerhed plud-
selig langt bedre mening for ham.”  

Pluk de lavthængende frugter 
MainBrain A/S er selv en virksomhed i ka-
tegorien SMV, så Brian Jønch forstår godt, 
at det kan virke uoverskueligt at forholde 
sig til hacker-truslen oven i alle de andre 
ting, man som SMV skal håndtere. Men 
heldigvis behøver det ikke at være så om-
fattende at beskytte sig, som mange fryg-
ter. Der er nemlig en masse lavthængende 
frugter, man kan plukke, pointerer han. 
 ”Enkle ting, som at huske at genstarte 
computeren, opdatere anti-virus-pro-
grammer og minde kollegaerne om, at de 
ikke skal klikke på links fra en ukendt af-
sender, kan gøre en stor forskel. Det er lidt 
ligesom at sætte en alarm op derhjemme 

– hvis indbrudstyve ser den, så går de ofte 
videre.” 

cybersikkerhed

Adm. direktør i IT­virksomheden 
MainBrain A/S, Brian Jønch vurderer, 
at truslen fra hackerne er stor, men 
undervurderet. For mange – særligt 
mindre virksomheder – er ikke 
tilstrækkeligt opmærksomme på 
risikoen.
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 Derudover skal man som virksomhed 
få afklaret, om man internt har ressour-
cerne til at beskytte sig. Hvis det ikke er 
tilfældet, bør man få hjælp til det eksternt. 
Det kan være den simple løsning med op-
datering af systemer, men det kan også 
være en lidt større omgang med opdate-
ringer, træning af medarbejdere, sikker-
hedsmøder og så videre: 
 ”Min anbefaling er, at man sætter sig 
ned og afklarer, hvad man har brug for. 
Du skal vide, at hackerne er derude, og så 
skal du beslutte dig for, hvad du vil inve-
stere for at mindske risikoen. Og du skal 
gøre det snart.” 

bogføring

Brian Jøncks tre bedste råd til 
virksomhederne

• Pluk de lavthængende frugter såsom 
at genstarte computerne og opdatere 
systemerne. 

• Lav en beredskabsplan. Den skal være 
fysisk, så du har adgang til den, hvis dine 
systemer lukker ned. 

• Vurdér, hvad et angreb kan koste dig og 
overvej at tegne en cyberforsikring hos 
dit selskab eller via din IT-leverandør. 

Skal små holding selskaber og foreninger 
have et digitalt bogføringssystem? 

Holdingselskaber 
Små holdingselskaber, der drives som 
aktieselskaber eller anpartsselskaber, 
omfattes af de samme regler i bogfø-
ringsloven som andre aktieselskaber og 
anpartsselskaber. Det gælder også for 
holdingselskaber med meget få transak-
tioner hvert år. Alle holdingselskaber skal 
derfor bogføre i et digitalt bogføringssy-
stem og opbevare visse købs- og salgsbi-
lag digitalt i systemet.  
 Også holdingselskaber kan vælge mel-
lem registrerede systemer og ikke-regi-
streredet systemer. Det vil ofte være mest 
hensigtsmæssigt for et holdingselskab 
at vælge et digitalt standardsystem, der 
er registreret i Erhvervsstyrelsen, da hol-
dingselskabet dermed slipper for selv at 
have ansvaret for, at systemet lever op til 
lovgivningens tekniske krav.  
 En mulighed er også at få bogføringen 
foretaget af en anden virksomhed, for ek-
sempel en revisor eller en bogholder. Så 
slipper holdingselskabet for selv at an-
skaffe sig et digitalt system.   

Foreninger 
Foreninger, for eksempel andelsbolig-
foreninger og sportsforeninger, er i før-
ste omgang ikke omfattet af pligten til at 
bogføre i et digitalt bogføringssystem. Så-
danne foreninger kan tidligst blive omfat-
tet af den digitale bogføringspligt i 2026, 
og kun hvis foreningens årlige nettoom-

sætning overstiger 300.000 kr. to år i træk. 
 Foreningerne er dog allerede nu om-
fattet af de almindelige regler i bogfø-
ringsloven, blandt andet om bogføring og 
opbevaring af bilag, hvis de har erhvervs-
mæssig omsætning. Det gør sig for eksem-
pel gældende for alle andelsboligforenin-
ger. 

digital bogføring

De første selskaber skal bogføre digitalt 
fra den 1. juli 2024. 

Vælger holdingselskabet et registre-
ret standard-bogføringssystem, skal 
selskabet anvende systemet fra starten 
af det regnskabsår, der begynder den 1. 
juli 2024 eller senere. Virksomheder med 
kalenderårsregnskab kan således vente 
med at anvende systemet til den 1. ja-
nuar 2025. 

Vælger holdingselskabet et ikke-registre-
ret bogføringssystem (for eksempel et 
specialudviklet system), skal selskabet 
anvende systemet fra starten af det regn-
skabsår, der begynder den 1. januar 2025 
eller senere.  
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skat

NÅR forældre skal låne penge til deres 
barn, er det de rentefrie anfordrings-
lån, der ofte bliver benyttet. Og disse er 
især populære som finansieringsinstru-
ment, når forældrene overdrager værdi-
fulde formuegoder til deres børn. Det er 
for eksempel tilfældet, når en forælder 
overdrager en lejlighed eller en aktiepost 
til sit barn.  
 
Hvad er et anfordringslån? 
Et anfordringslån er et lån, der til en hver 
tid kan indfries på anfordring – altså, når 
kreditor beder om det og kræver lånet 
indfriet. Normalt gælder der ifølge låne-
aftalen en frist på maksimalt 14 dage til 
indfrielse, hvis kreditor kræver det.  
 
Fordelene ved et rentefrit anfordringslån 
Et rentefrit anfordringslån er en oplagt 
mulighed, hvis man ønsker at støtte sine 
børn økonomisk. SKAT har nemlig anlagt 
en særdeles gunstig praksis i forhold til 
disse familielån, og fordelene er mange. 
Som eksempler kan nævnes:
 
• SKAT har ifølge praksis ikke hjemmel 

til at fiksere en rente, når parterne har 
aftalt, at lånet skal være rentefrit. For-
ældrene risikerer altså ikke at blive be-
skattet af en fiktiv renteindtægt.  

• Barnet bliver efter praksis ikke beskat-
tet af rentefriheden, selvom fordelen 
ved rentefrihed er betydelig. 

• Et rentefrit anfordringslån udløser ef-
ter praksis ikke gaveafgift, hvis det er 
udformet korrekt. 

• Et rentefrit anfordringslån kan med 
fordel benyttes til at lette et generati-
onsskifte til børnene, for eksempel ved 
overdragelse af en post aktier. Hertil 
hører, at:  

 » SKAT altid godtager, at anfordrings-
lånet indgår i købesummen til kurs 
100. Lånet skal altså – og ifølge prak-
sis – ikke kursreguleres, hvis det er på 
anfordringsvilkår. 

 » forældrene risikerer dermed ikke 
at blive beskattet af en kursgevinst, 
efterhånden som barnet afdrager 
gælden.  

 » rentefrie lån kan kombineres med en 
aftale om succession, så forældrene 
ikke skal betale skat af en eventuel 
avance i forbindelse med salg af akti-
ver til den yngre generation.  

 
Faldgruber – dét er værd at være op-
mærksom på 
Revisor skal som rådgiver sætte sig ind i 
de gældende regler, så der ikke begås fejl i 
oprettelsen af et rentefrit anfordringslån.  
  En klassisk fejl er, at man ”kommer til” 
at skrive direkte i lånedokumentet, at gæl-
den afdrages via årlige gaver under den af-
giftspligtige bundgrænse. En sådanne for-
mulering vil ofte udløse gaveafgift af hele 
lånet, hvis SKAT kommer under vejrs med 
dette. Afgiftsfrie gaver kan ikke aftales på 
forhånd over en længere årrække, men 
skal udspringe af ”spontan gavmildhed”.  
  Det er også en fejl, hvis man ikke er i 
stand til at dokumentere, at barnet fak-

tisk har afdraget på gælden gennem ti-
den. Et godt råd vil derfor være, at alle 
pengeoverførsler sker via bankoverførs-
ler – både den ene og den anden vej. Hvis 
man alene med en kuglepen foretager 
årlige nedskrivninger af gælden med på-
tegning på gældsbrevet, kan man få pro-
blemer med at dokumentere, at børnene 
løbende har afdraget på gælden.  
  Et tredje problem handler om forældel-
se. Hvis kreditor ikke har afdraget på gæl-
den i løbet af 10 år, så kan SKAT muligvis 
påstå, at gælden er forældet med den kon-
sekvens, at barnet bliver gavebeskattet af 
hele lånets restgæld. Det er derfor en god 
idé ”at holde gryden i kog” ved, at barnet 
løbende afdrager på gælden, da man be-
tragter hvert afdrag som en erkendelse af 
gælden. 
  En fjerde faldgrube, der er værd at næv-
ne, omhandler eftergivelse.  En ny dom 
fra Vestre Landsret fastslår, at barnet i næ-
sten alle tilfælde bliver gavebeskattet, hvis 
forældrene eftergiver gælden. Dommerne 
i den pågældende sag tog ikke hensyn til, 
om barnet var i stand til at betale gælden 
eller ej. SKAT er altså kommet igennem 
med den opfattelse, at kursen på gælden 
altid er kurs 100 i tilfælde af, at lånet efter-
gives inden for familiekredsen. 
  
Ved oprettelse af anfordringsfrie lån i fa-
milieforhold anbefales det, at du rådfører 
dig med din revisor. 

Rentefrie anfordringslån 
i familieforhold 
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Et markant løft af 
skattekontrollen 

I de seneste tre år har skattekontrollen gennemgået et markant løft uden sidestykke. Med tilde­
lingen af betydeligt flere ressourcer til Skatteforvaltningen mærkes den historiske oprustning nu 
tydeligt i erhvervslivet, især i form af skærpet kontrol. Derfor er det afgørende at værne om samar­
bejdet med både din skatterådgiver og revisor for at undgå misforståelser, fejlagtige indberetnin­
ger og mangelfuld dokumentation.  

MED reformen af skattekontrollen fra fi-
nansåret 2000 er der sidenhen blevet an-
sat 1.000 nye medarbejdere i Skattefor-
valtningen, og der er åbnet i alt otte nye 
skattecentre. Denne væsentlige tilføjelse 
af ressourcer, som også afspejles af den 
politiske aftale bag reformen kaldet: ”En 
retfærdig og effektiv skattekontrol – fjer-
de etape af reformen af skattekontrollen i 
Danmark”, sigter mod at rette op på flere 
år med nedskæringer i skattevæsenet og 
styrke tilliden til skattemyndighederne. 
 
En geografisk spredning 
Reformen er udrullet i fire etaper fra 2000 
til 2023, med fokus på et fornuftigt tempo 
i rekrutteringen af de mange nye medar-
bejdere og med ønsket om endnu mere 
geografisk diversitet. De otte nye skat-
tecentre er spredt ud over hele Danmark 
og er beliggende i Fredericia, Frederiks-
sund, Esbjerg, Viborg, Slagelse, Ringe, 
Svendborg og Frederikshavn.  
 
Målene med reformen 
• Øget tillid til skattevæsenet: Det skal 

være lettere for flertallet, der ønsker at 
overholde reglerne, og vanskeligere for 
de få, der forsøger at snyde. 

• Øget skatteopkrævning: Skal sikre, at 
flere betaler den skat, de skal. 

• Effektiv og tidssvarende kontrol: Bedre 
udnyttelse af digitale værktøjer til ef-
fektiv kontrol. 

• Bekæmpelse af økonomisk kriminali-
tet: Sikrer, at snyd og svindel får mærk-
bare konsekvenser. 

Potentiale for øgede skatteopkrævninger 
Skatteministeriets analyse, som også er 
nævnt i den politiske aftale, anslår, at til-
føjelsen af 1.000 medarbejdere øremær-
ket til almindelig efterkontrol, potentielt 
kan betyde øgede skatteopkrævninger på 
mellem 1-7 milliarder kroner. 
 Hvis du, eller nogen du kender, er ble-
vet udtaget til kontrol i de seneste år, er 
det ikke tilfældigt. Det skyldes, at Skatte-
forvaltningen – modsat tidligere – nu har 
bemanding til mere efterkontrol.  
 
Fra kontrol til straf 
Revisorernes egen brancheforening, FSR 
– danske revisorer, erfarer, at flere virk-
somheder oplever en stigning i antallet 
af sager, der sendes til straffesagsvurde-
ring. Flere virksomheder oplever desuden 
en skærpet ansvarsvurdering. Dette tyder 

på, at den øgede kontrol har konkrete og 
mærkbare konsekvenser. 
 
Klar kommunikation er afgørende 
Der er endnu ikke fastsat en klar praksis 
for, hvornår fejlagtige indberetninger el-
ler manglende dokumentation udgør en 
simpel fejl, og hvornår det kan betragtes 
som grov eller forsætlig adfærd. En dags-
orden som har FSR - danske revisorers op-
mærksomhed. Derfor er det afgørende at 
sikre klar kommunikation med både din 
skatterådgiver og din revisor for at undgå 
ærgerlige fejl med potentielt store kon-
sekvenser til følge. Sørg for at videregive 
korrekte oplysninger til rette tid for at bi-
drage til en gnidningsfri proces. 



straksafskrivning 2024 
Maksimumgrænse for  
straksafskrivning af  
småaktiver  . . . . . . . . . . . . . . . . . .  33.100 kr. 

befordringsfradrag 2024 
0-24 km:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 kr. 
24-120 km:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   2,23 kr.
Over 120 km:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1,12 kr. 

kørselsgodtgørelse 2024 
Egen bil eller motorcykel pr. km 
Indtil 20.000 km .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   3,79 kr. 
Over 20.000 km  . . . . . . . . . . . . . . . .  2,23 kr. 
Egen cykel eller knallert pr. km  . . . . .  0,62 kr. 

arbejdsgivernes  
dagpengegodtgørelse, 2024 
Pr. dag:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 940 kr. 

sygedagpenge 2024 
Max. pr. uge:  . . . . . . . . . . . . . . . . .  4.695 kr. 
Yderligere oplysninger: www.bm.dk 

rejsegodtgørelse 2024 
Logi – efter regning eller pr. døgn .  .  .  .  . 246 kr. 
Fortæring pr. døgn  . . . . . . . . . . . . . . . 574 kr. 
Tilsluttende døgn pr. time  . . . . . . . .  23,92 kr. 
Fri morgenmad .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   86,00 kr. 
Fri frokost  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  172,00 kr. 
Fri middag  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  172,00 kr. 
25 pct. godtgørelse  . . . . . . . . . . . .  143,50 kr. 

nettoprisindeks 2023-24 
Marts 2024 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118,8 
Februar 2024 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118,8 
Januar 2024  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .118,1 
December 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117,2 
November 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117,8 
Oktober 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118,3 
September 2023.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  118,0
August 2023.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  118,3
Juli 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 119,2 
Juni 2023  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117,6
Maj 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117,2
April 2023 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118,7 
Bemærk: Fra og med januar 2016 er referenceperioden  
(basisåret) 2015. Dermed er 2015 = 100. 

Yderligere oplysninger: www.dst.dk/priser

vigtige datoer

godt at vide

juni 2024 

03.   Kvartalsmoms (mellem), EU-salg 
uden moms (kvartal) 

10.   A-skat & AM-bidrag (SMV), indberet-
ning af eIndkomst (SMV) 

14.   Feriekonto timeløn (lønperiode efter 
d. 16.) 

17.   Lønsumsafgift (måned) 

25.   Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned) 

28.   A-skat & AM-bidrag (store), ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15.), Moms One Stop Shop (måned), 
indberetning af eIndkomst (store) 

juli 2024 

01.    Selvangivelse 

10.    ATP-indberetning, 2. kvartal, A-skat 
& AM-bidrag (SMV), indberetning af 
eIndkomst (SMV) 

15.    Feriekonto timeløn (lønperiode 
efter d. 16.), lønsumsafgift (måned + 
kvartal) 

22.    B-skat & AM-bidrag (selvstændige) 

25.    EU-salg uden moms (måned + 
kvartal) 

31.    A-skat & AM-bidrag (store), ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15.), Moms One Stop Shop (måned + 
kvartal), indberetning af eIndkomst 
(store) 

 

august 2024 

07.    ATP-betaling, 2. kvartal 

10.    A-skat & AM-bidrag (SMV), indberet-
ning af eIndkomst (SMV) 

13.    Feriekonto timeløn (lønperiode efter 
d. 16.) 

16.    Lønsumsafgift (måned) 

20.    B-skat & AM-bidrag (selvstændige), 
restskat 1. rate (personer) 

26.    Månedsmoms, juli (store), EU-salg 
uden moms (måned) 

30.    A-skat & AM-bidrag (store), ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15.), Moms One Stop Shop (måned), 
indberetning af eIndkomst (store) 

 

september 2024 

02.    Halvårsmoms (små), EU-salg uden 
moms (kvartal), kvartalsmoms 
(mellem) 

10.    A-skat & AM-bidrag (SMV), indberet-
ning af eIndkomst (SMV) 

13.    Feriekonto timeløn (lønperiode efter 
d. 16.) 

16.    Lønsumsafgift (måned) 

20.    B-skat & AM-bidrag (selvstændige), 
restskat 2. rate (personer) 

25.    Månedsmoms (store), EU-salg uden 
moms (måned) 

30.    A-skat & AM-bidrag (store), ferie-
konto timeløn (lønperiode senest d. 
15.), Moms One Stop Shop (måned), 
indberetning af eIndkomst (store)

FSR – Danske Revisorer 
Jens-Otto A. Sonne  ·  Henrik Westh Thorsen  ·  Thilo Godtfredsen

Tornegade 4, 1 · 3700 Rønne
Gl. Rønnevej 17A · 3730 Nexø

Telefon: 56 95 10 66  ·  mail@bornholmsrevision.dk


